
彰化縣中正國小素養導向教案撰寫示例 

一、課程設計原則與教學理念說明 

1. 光和影繽紛了我們的生活。本單元課程設計，是經由趣味的遊戲、光影的探索及創作歷程，

讓學童自行去體驗、發現、感知、分享、歸納、應用、溝通、合作、行動與反思，拓展其多

面向經驗與能力。 

2. 本課程將呈現：藉由韻文想像影子的變化；實地校園巡禮和踩影子感知影子的存在及趣味；

加入其他光源，手影遊戲、物影創作、身影與紙偶表現，在驚喜中討論舊經驗及新發現；最

後於下一個單元鼓勵學童應用所學，嘗試練習，創意發想，分工合作即興光影劇登場。 

3. 本單元課程設計依據總綱的理念與願景規劃設計，期許學童能從光影的認知，在科技不斷

推陳出新的今日，抓住探索自然科學的養分，做為往後學習和解決問題的動力。 

二、主題說明 

領域/科目 生活 設計者 廖美蘭 

實施年級 二年級 總節數 15節 

主題名稱 光影好好玩 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 
2-I-3探索生活中的人、事、物，並體會彼此之間會相互影響。 

5-I-1覺知生活中人、事、物的豐富面貌，建立初步的美感經驗。 

學習內容 
A.事物變化及生命成長現象的觀察與省思 

A-I-2事物變化現象的觀察。 

核心 

素養 

總綱 A自主行動 A2系統思考與解決問題 

領綱 

生活-E-A2 

學習各種探究人、事、物的方法並理解探究後所獲得的道理，增進系統思考與解決

問題的能力。 

議題 

融入 

實質內涵 環 E1 參與戶外學習與自然體驗，覺知自然環境的美、平衡、與完整性。 

所融入之

單元 

環境教育：認識與理解人類生存與發展所面對的環境危機與挑戰； 

與其他領域/科目的

連結 

國語文領域 

教材來源 康軒版 第三冊 生活課本、自編學習單 

教學設備/資源 教學設備: 教室電腦、投影機、透光布幕 

教學資源：校園各角落 

各單元學習重點與學習目標 

單元名稱 學習重點 學習目標 

光和影 

學習表現 

2-I-3探索生活中的人、事、物，並

體會彼此之間會相互影響。 

5-I-1覺知生活中人、事、物的豐富

面貌，建立初步的美感經驗。 

1. 觀察影子的各種現象，覺察影子

的變化特性及其與光、物體的相

互影響。 

2. 分享影子帶來的特別經驗及感

受，感知影子的豐富樣貌。 

學習內容 

A.事物變化及生命成長現象的觀察

與省思 

A-I-2事物變化現象的觀察。 



三、單元設計 

教學單元活動設計 

單元名稱 光和影 教學

資源 
紙偶、手電筒、學習單 

主要設計者 廖  美  蘭 

學習目標 
1. 觀察影子的各種現象，覺察影子的變化特性及其與光、物體的相互影響。 

2. 分享影子帶來的特別經驗及感受，感知影子的豐富樣貌。 

學習表現 
2-I-3探索生活中的人、事、物，並體會彼此之間會相互影響。 

5-I-1覺知生活中人、事、物的豐富面貌，建立初步的美感經驗。 

學習內容 
A.事物變化及生命成長現象的觀察與省思 

A-I-2事物變化現象的觀察。 

領綱核心素養 

生活-E-A2 

學習各種探究人、事、物的方法並理解探究後所獲得的道理，增進系統思考

與解決問題的能力。 

核心素養呼應

說明 

學生於前兩節透過韻文及踩影子教學對於光影來源及現象已有初步的認識；於

第三節(觀課)教學與練習學會光影的豐富樣貌及應用；於第三節到十五節透過討

論、紙偶製作、光影劇分享和習作練習，將日常生活中對光影的敏感度再運用。 

議題融入 

說明 

環境教育：認識與理解人類生存與發展所面對的環境危機與挑戰； 

第一節：教學活動內容及實施方式 備註 

一、準備活動 

(一) 引起動機(5 分鐘) 

○1先請學生們律動本主題光影好好玩的韻文(P.26) 

○2讓學生們回憶踩影子時的樂趣及產生影子的原因，並發現哪

裡還有影子。 

二、教學活動 

(一) 基本觀念討論(10 分鐘) 

○1教師提問:生活當中有哪些地方有影子?影子有甚麼現象和變

化嗎? 

○2教師展示:A.展示幾種手電筒產生的光。 

           B.以紙偶和手電筒投影產生影子讓學生思考: 

             ○a影子有無遠近變化。○b影子和實物有無差別。 

             ○c影子可否製作移動並聯想卡通或皮影戲。 

             ○d 牆角影子會折起來。 

○e 透明影子的顏色有深淺變化。 

○f有的物體看不見它的影子。 

○3教師歸納:將上述的光和影的變化再一次提問和展示加深學生

們的印象。並提醒學生等一下抽籤到台前操作。 

(二) 共同練習(15 分鐘) 

○1教師抽號碼籤請學生做出上述○a ~○f其中現象的影子變化並

提問其他學生有無答對操作。並按組發下組別記錄學習單記

下想要表達的想法或意見補充。 

○2針對學生的操作討論並解答。 

 

 

○1 學生能說出自己的經驗 

○2 學生能簡略對應影子產
生和厡因 

 

 

 

 

多觀察學生的表情，分辨
哪幾個現象較不明瞭或疑
惑 

 

 

 

 

學生對影子的變化可能容
易混淆，可重複試驗 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



○3反覆幾位學生把上述○a ~○f其中現象的影子變化都能複習一

遍。 

○4操作討論當中有未及時發表的，將收取各組組別記錄學習單

於下一堂課繼續討論。 

(三) 各組練習(5 分鐘) 

發下手電筒及紙偶給各組，讓各組於桌上練習上述○a ~○f其中現

象的影子變化。 

三、統整活動(5 分鐘) 

教師複習本節課教學重點，並預告下一節課內容。 

四、評量方式 

(一) 口頭評量 

1. 提問哪個部分不明白或想進一步了解。 

2. 蒐集同學們的組別記錄學習單問題或感想。 

3. 同學發言解答加上集貼紙獎勵。 

(二) 習作評量：下次共同完成習作 P.10~P.11 

 
 

 

 

 

 

 

在各組中巡堂，觀看活動
進行 

試教成果 

或 

教學提醒 

（非必要項目） 

參考資料 （若有請列出） 

附錄  

 


